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「弁護⼠イメージ・弁護⼠アクセス調査」回答集計結果 
 

村⼭眞維、太⽥勝造、ダニエル・フット 
杉野勇、飯考⾏、⽯⽥京⼦、森⼤輔 

 
調査実施状況 
 弁護⼠研究プロジェクト・チーム†は、2021 年 2 ⽉から 3 ⽉にかけて、「弁護⼠イメージ・
弁護⼠アクセス調査」を実施した。調査は、住⺠基本台帳に基づき、層化 2 段無作為抽出に
より、20 歳から 69 歳までの⽇本国⺠から 2,500 ⼈を抽出し、質問票を郵送する⽅法によっ
て実施した。††回答は、回答した質問票を郵便で返送するか、Web 上で回答する⽅法でお
願いした。質問票の発送は 2 ⽉ 26 ⽇、回答の投函締切が 3 ⽉ 9 ⽇、督促のための質問票再
送が 3 ⽉ 12 ⽇、2 回⽬の投函締切が 3 ⽉ 23 ⽇である。Web 回答は 3 ⽉ 26 ⽇に終了とし
た。回答にご協⼒いただいた皆様には厚く御礼を申し上げる。 
 
回収状況 
 回答者総数は 986 名であったが、郵便と Web の双⽅による 2 重回答が 5 名、回答内容が
住⺠基本台帳のデータと齟齬があり別⼈回答と思われた回答が９名あり、これらを除いた
有効回答者数は 972 名であった。したがって、有効回収率は 38.9 パーセントとなる。 
 
回答者の偏りについて 
 サンプリングは 2020 年 12 ⽉ 1 ⽇現在における住⺠基本台帳をサンプリング・フレーム
として⾏われた。⼈⼝動態統計や住⺠基本台帳⼈⼝要覧と⽐較する形で、我々の回答デ
ータにどのような偏りがあるかを検討することが可能である。この検討は、回答者の性
別、年齢、居住する地⽅、および居住地の⼈⼝規模について⾏うことができる。 
 表１に⽰されているように、回答者集団においては、⺟集団と⽐べ⼥性の割合が⾼くなっ
ている。 
 
表１：⺟集団と回答者集団における男⼥の割合 

 性別 合計 総⼈数*  男性 ⼥性 
A⺟集団 50.4 49.6 100.0 77,000,000 
B回答者 46.7 53.3 100.0 972 
差(B-A) -3.7 3.7 

＊⼈⼝動態統計・年齢男⼥別⼈⼝ 2020 年 12 ⽉ 1 ⽇現在（概算値）。 

                                                        
† ⽇本学術振興会科学研究費基盤事業・基盤（A）課題番号 17H00964（研究代表：村⼭眞維）の研究に
携わるメンバーによるチーム。構成員は次の通り：村⼭眞維（明治⼤学）、太⽥勝造（明治⼤学）、ダニエ
ル・フット（東京⼤学）、杉野勇（お茶の⽔⼥⼦⼤学）、飯考⾏（専修⼤学）、⽯⽥京⼦（早稲⽥⼤学）、森
⼤輔（熊本⼤学）。 
†† 実査は、⽇本リサーチセンターに委託した。 
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 表２は、⺟集団と回答者集団の差を 10 年刻みの年齢について⾒たものである。20 歳代か
ら 40 歳代までは、回答者の割合は⺟集団よりも⼩さく、逆に、50 歳代と 60 歳代は、回答
者の割合は⺟集団よりも⼤きくなっている。特に、20 歳代と 60 歳代の差が⼤きく、回答者
集団を全体として分析対象とするときには留意しなければならない。 
 
表２：⺟集団と回答者集団における年代の割合 

 年齢 合計 総⼈数*  20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 
A⺟集団 16.5 18.1 23.6 21.6 20.2 100.0 77,000,000 
B回答者 11.0 14.4 22.0 23.6 29.0 100.0 972 
差(B-A) -5.5 -3.7 -1.6 2.0 8.8 
＊⼈⼝動態統計・年齢男⼥別⼈⼝ 2020 年 12 ⽉ 1 ⽇現在（概算値）。 
 
 表 3 は、⺟集団と回答者集団における割合の差を、地⽅について⾒たものである。今回の
調査においては、全国を表にあるように５つの地⽅に分けてサンプリングを⾏った。関東地
⽅で回答者集団の割合が⺟集団よりも⼩さくなっており、中国・四国・九州・沖縄地⽅の回
答者集団の割合は⺟集団よりも⼤きくなっている。しかし、全体として⾒ると、⺟集団にお
ける割合と回答者集団における割合の差はそれほど⼤きくはないと⾔えるであろう。 
 
表 3：⺟集団と回答者集団における地⽅の割合 

 地⽅ 
合計 総⼈数**  北海道・

東北 関東 中部 近畿 中国・四国・
九州・沖縄 

A⺟集団 11.1 35.3 17.9 16.1 19.6 100.0 76,371,490 
B回答者 11.5 31.8 17.9 16.8 22.0 100.0 972 
差(B-A) 0.4 -3.5 0 0.7 2.4 
＊＊令和 2 年住⺠基本台帳⼈⼝要覧 
 
 サンプリングは、表４に⽰されているように、⼈⼝規模に応じて 4層に分けて⾏った。政
令指定都市、それ以外の⼈⼝ 20万⼈以上の市、⼈⼝ 10万⼈以上・20万⼈未満の市、⼈⼝
10万⼈未満の市町村の 4層である。回答者集団の割合は、⺟集団に⽐べ、政令指定都市に
おいて⼩さく、⼈⼝ 10万⼈未満の市町村において⼤きいが、全体としてその差は⼩さいと
⾔って良いであろう。 
 
表４：⺟集団と回答者集団における⼈⼝規模別に⾒た居住地の割合 

 ⼈⼝規模 
合計 総⼈数**  政令指定都市 20 万⼈以上

の市 
10 万⼈以上
の市 

10 万⼈未満
の市町村 

A⺟集団 30.3 24.2 16.5 29.0 100.0 76,371,490 
B回答者 28.5 24.8 16.3 30.5 100.0 972 
差(B-A) -1.8 0.6 -0.2 1.5 

＊＊令和 2 年住⺠基本台帳⼈⼝要覧 
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 以上のように、今回の調査において⺟集団と⽐較した回答者集団の偏りは、⼥性が男性よ
りも多く、若年層が少ないのに対して⾼齢者が多く、都市部が少ないという特徴が⾒られる。
こうした特徴は、近年の全国的サーベイにも⾒られるものであるが、分析に当たっては注意
が必要である。 
 
回答結果の概要 
 以下に、回答結果の頻度表を掲載する。 
 
Q1．弁護⼠について、以下のような意⾒があります。あなたはそれについてどう思います
か？ 該当するものを選んでください。（それぞれ１つだけ） 
 
１．弁護⼠は依頼者のために仕事をするのを使命としている 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 8 0.8 
そう思わない 26 2.7 
どちらかと⾔えばそう思わない 50 5.2 
どちらかと⾔えばそう思う 291 30.2 
そう思う 433 45.0 
とてもそう思う 155 16.1 

合計 963 100.0 
 
２．弁護⼠の仕事もビジネスに過ぎない 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 4 0.4 
そう思わない 59 6.1 
どちらかと⾔えばそう思わない 99 10.3 
どちらかと⾔えばそう思う 391 40.7 
そう思う 294 30.6 
とてもそう思う 114 11.9 

合計 961 100.0 
 
 
 
 



4 
 

３．弁護⼠は社会正義の実現のために仕事をする 
 回答数 パーセント 

全くそう思わない 24 2.5 
そう思わない 117 12.2 
どちらかと⾔えばそう思わない 208 21.7 
どちらかと⾔えばそう思う 391 40.7 
そう思う 163 17.0 
とてもそう思う 57 5.9 

合計 960 100.0 
 
４．弁護⼠に頼むとお⾦ばかりかかって費⽤倒れになる 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 5 0.5 
そう思わない 97 10.1 
どちらかと⾔えばそう思わない 206 21.4 
どちらかと⾔えばそう思う 378 39.3 
そう思う 185 19.3 
とてもそう思う 90 9.4 

合計 961 100.0 
 
５．法律上の問題はお⾦がかかっても弁護⼠に頼んで処理するのが良い 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 7 0.7 
そう思わない 33 3.4 
どちらかと⾔えばそう思わない 78 8.1 
どちらかと⾔えばそう思う 462 48.1 
そう思う 307 31.9 
とてもそう思う 74 7.7 

合計 961 99.9 
 
 
 
 
 
 



5 
 

Q1_2．あなたは、⾃分だけでは処理が難しい法律問題に直⾯したので、その問題の処理を
弁護⼠に相談し、最終的には依頼をしようと考えましたが、あなた⾃⾝にも、あなたの家族・
友⼈にも知り合いの弁護⼠がいない、と想定してお答えください。 
弁護⼠を探して、相談・依頼をする弁護⼠に会いに⾏こうと決めるとき、あなたはどのよう
なことを重視しますか？該当するものを選んでください。（それぞれ１つだけ） 
 
１．インターネットに法律事務所のホームページがある 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 27 2.8 
重視しない 84 8.8 
どちらかと⾔えば重視しない 149 15.5 
どちらかと⾔えば重視する 383 39.9 
重視する 230 24.0 
⾮常に重視する 87 9.1 

合計 960 100.1 
 
２．テレビやラジオで広告している法律事務所 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 85 8.9 
重視しない 197 20.5 
どちらかと⾔えば重視しない 293 30.5 
どちらかと⾔えば重視する 285 29.7 
重視する 77 8.0 
⾮常に重視する 23 2.4 

合計 960 100.0 
 
３．電⾞やバスの中などで広告している法律事務所 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 81 8.4 
重視しない 211 22.0 
どちらかと⾔えば重視しない 341 35.6 
どちらかと⾔えば重視する 254 26.5 
重視する 55 5.7 
⾮常に重視する 17 1.8 

合計 959 100.0 
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４．テレビに出ている弁護⼠ 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 134 14.0 
重視しない 224 23.4 
どちらかと⾔えば重視しない 303 31.6 
どちらかと⾔えば重視する 202 21.1 
重視する 68 7.1 
⾮常に重視する 27 2.8 

合計 958 100.0 
 
５．過去の依頼者からの良い評価がネット上に出ている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 27 2.8 
重視しない 63 6.6 
どちらかと⾔えば重視しない 120 12.5 
どちらかと⾔えば重視する 399 41.6 
重視する 258 26.9 
⾮常に重視する 93 9.7 

合計 960 100.1 
 
６．⾃分の問題の分野の事件を専⾨に⾏なっている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 5 0.5 
重視しない 11 1.1 
どちらかと⾔えば重視しない 26 2.7 
どちらかと⾔えば重視する 248 25.8 
重視する 437 45.4 
⾮常に重視する 235 24.4 

合計 962 99.9 
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７．弁護⼠としての実務経験が 10 年以上ある 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 12 1.2 
重視しない 42 4.4 
どちらかと⾔えば重視しない 153 15.9 
どちらかと⾔えば重視する 348 36.2 
重視する 314 32.7 
⾮常に重視する 92 9.6 

合計 961 100.0 
 
８．有名な⼤学を出ている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 75 7.8 
重視しない 185 19.3 
どちらかと⾔えば重視しない 387 40.3 
どちらかと⾔えば重視する 242 25.2 
重視する 57 5.9 
⾮常に重視する 14 1.5 

合計 960 100.0 
 
９．弁護⼠になる前に社会⼈経験がある 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 49 5.1 
重視しない 130 13.5 
どちらかと⾔えば重視しない 319 33.2 
どちらかと⾔えば重視する 304 31.6 
重視する 129 13.4 
⾮常に重視する 30 3.1 

合計 961 99.9 
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10．弁護⼠費⽤の基準がはっきりしている 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 4 0.4 
重視しない 3 0.3 
どちらかと⾔えば重視しない 14 1.5 
どちらかと⾔えば重視する 219 22.8 
重視する 461 47.9 
⾮常に重視する 261 27.1 

合計 962 100.0 
 
11．弁護⼠費⽤が他よりも安い 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 14 1.5 
重視しない 27 2.8 
どちらかと⾔えば重視しない 184 19.1 
どちらかと⾔えば重視する 430 44.7 
重視する 223 23.2 
⾮常に重視する 83 8.6 

合計 961 99.9 
 
12．弁護⼠会から懲戒処分を受けたことがない 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 13 1.4 
重視しない 26 2.7 
どちらかと⾔えば重視しない 74 7.7 
どちらかと⾔えば重視する 200 20.9 
重視する 327 34.1 
⾮常に重視する 319 33.3 

合計 959 100.1 
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13．法律事務所が近くて⾏きやすい 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 9 0.9 
重視しない 24 2.5 
どちらかと⾔えば重視しない 103 10.7 
どちらかと⾔えば重視する 389 40.4 
重視する 335 34.8 
⾮常に重視する 102 10.6 

合計 962 99.9 
 
 
Q1_3．（Q1_2 と同旨の質問です） 
あなたは、⾃分だけでは処理が難しい法律問題に直⾯したので、その問題の処理を弁護⼠に
相談し、最終的には依頼をしようと考えましたが、あなた⾃⾝にも、あなたの家族・友⼈に
も知り合いの弁護⼠がいない、と想定してお答えください。 
弁護⼠を探して、相談・依頼をする弁護⼠に会いに⾏こうと決めるとき、あなたは男性の弁
護⼠と⼥性の弁護⼠のどちらを選びますか？ 該当するものを選んでください。 
 

 回答数 パーセント 

男性の弁護⼠が良い 21 2.2 
どちらかと⾔えば男性の弁護⼠が良い 75 7.8 
どちらかでも良い 784 81.3 
どちらかと⾔えば⼥性の弁護⼠が良い 65 6.7 
⼥性の弁護⼠が良い 19 2.0 

合計 964 100.0 
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Q2．あなたは、⾃分だけでは処理が難しい法律問題に直⾯したので、⾃分で調べて良さそ
うだと思った弁護⼠の法律事務所に、その問題を相談に⾏ったと想定してお答えください。 
弁護⼠と話をした後に、最終的にその弁護⼠に⾃分の問題を解決してもらうかどうかを決
めるとき、あなたはどのようなことを重視しますか？ 該当するものを選んでください。
（それぞれ１つだけ） 
 
１．⾃分の話を親⾝に聞いてくれて話しやすかった 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 2 0.2 
重視しない 0 0.0 
どちらかと⾔えば重視しない 4 0.4 
どちらかと⾔えば重視する 165 17.1 
重視する 443 46.0 
⾮常に重視する 349 36.2 

合計 963 99.9 
 
２．⾃分の問題が法律上どうなるのかを説明してくれた 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 1 0.1 
重視しない 0 0.0 
どちらかと⾔えば重視しない 2 0.2 
どちらかと⾔えば重視する 85 8.8 
重視する 450 46.7 
⾮常に重視する 426 44.2 

合計 964 100.0 
 
３．法律上の問題点以外で考えるべきことを説明してくれた 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 3 0.3 
重視しない 1 0.1 
どちらかと⾔えば重視しない 40 4.2 
どちらかと⾔えば重視する 179 18.6 
重視する 459 47.7 
⾮常に重視する 281 29.2 

合計 963 100.1 
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４．依頼内容に対してきちんと説明してくれた 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 1 0.1 
重視しない 0 0.0 
どちらかと⾔えば重視しない 3 0.3 
どちらかと⾔えば重視する 68 7.1 
重視する 448 46.5 
⾮常に重視する 443 46.0 

合計 963 100.0 
 
５．⾃分の問題の分野の事件を専⾨に⾏なっている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 3 0.3 
重視しない 6 0.6 
どちらかと⾔えば重視しない 28 2.9 
どちらかと⾔えば重視する 241 25.1 
重視する 428 44.5 
⾮常に重視する 256 26.6 

合計 962 100.0 
 
６．過去の依頼者からの良い評価がネット上に出ている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 17 1.8 
重視しない 33 3.4 
どちらかと⾔えば重視しない 154 16.0 
どちらかと⾔えば重視する 421 43.8 
重視する 248 25.8 
⾮常に重視する 88 9.2 

合計 961 100.0 
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７．弁護⼠としての実務経験が 10 年以上ある 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 16 1.7 
重視しない 38 4.0 
どちらかと⾔えば重視しない 202 21.0 
どちらかと⾔えば重視する 413 43.0 
重視する 217 22.6 
⾮常に重視する 75 7.8 

合計 961 100.1 
 
８．有名な⼤学を出ている 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 78 8.1 
重視しない 174 18.1 
どちらかと⾔えば重視しない 411 42.8 
どちらかと⾔えば重視する 243 25.3 
重視する 40 4.2 
⾮常に重視する 14 1.5 

合計 960 100.0 
 
９．弁護⼠になる前に社会⼈経験がある 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 40 4.2 
重視しない 132 13.8 
どちらかと⾔えば重視しない 327 34.1 
どちらかと⾔えば重視する 334 34.8 
重視する 97 10.1 
⾮常に重視する 30 3.1 

合計 960 100.1 
 
 
 
 
 
 



13 
 

10．弁護⼠費⽤の基準がはっきりしている 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 1 0.1 
重視しない 5 0.5 
どちらかと⾔えば重視しない 14 1.5 
どちらかと⾔えば重視する 235 24.4 
重視する 448 46.6 
⾮常に重視する 259 26.9 

合計 962 100.0 
 
11．弁護⼠費⽤が他よりも安い 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 11 1.1 
重視しない 25 2.6 
どちらかと⾔えば重視しない 209 21.8 
どちらかと⾔えば重視する 388 40.4 
重視する 233 24.3 
⾮常に重視する 94 9.8 

合計 960 100.0 
 
12．弁護⼠会から懲戒処分を受けたことがない 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 15 1.6 
重視しない 30 3.1 
どちらかと⾔えば重視しない 87 9.1 
どちらかと⾔えば重視する 235 24.6 
重視する 293 30.6 
⾮常に重視する 296 31.0 

合計 956 100.0 
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13．法律事務所が近くて⾏きやすい 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 12 1.2 
重視しない 28 2.9 
どちらかと⾔えば重視しない 109 11.3 
どちらかと⾔えば重視する 383 39.9 
重視する 331 34.4 
⾮常に重視する 98 10.2 

合計 961 99.9 
 
14．テレビやラジオで広告している法律事務所 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 88 9.2 
重視しない 204 21.3 
どちらかと⾔えば重視しない 355 37.1 
どちらかと⾔えば重視する 230 24.0 
重視する 61 6.4 
⾮常に重視する 19 2.0 

合計 957 100.0 
 
15．テレビに出ている弁護⼠ 

 回答数 パーセント 

全く重視しない 141 14.7 
重視しない 210 21.9 
どちらかと⾔えば重視しない 358 37.3 
どちらかと⾔えば重視する 172 17.9 
重視する 61 6.3 
⾮常に重視する 19 2.0 

合計 961 100.1 
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16．家族・友⼈からの紹介がある 
 回答数 パーセント 

全く重視しない 10 1.0 
重視しない 29 3.0 
どちらかと⾔えば重視しない 75 7.8 
どちらかと⾔えば重視する 425 44.2 
重視する 314 32.7 
⾮常に重視する 108 11.2 

合計 961 99.9 
 
 
Q2_2．（Q2 と同旨の質問です） 
あなたは、⾃分だけでは処理が難しい法律問題に直⾯したので、⾃分で調べて良さそうだと
思った弁護⼠の法律事務所に、その問題を相談に⾏ったと想定してお答えください。弁護⼠
と話をした後に、最終的にその弁護⼠に⾃分の問題を解決してもらうかどうかを決めると
き、あなたは男性の弁護⼠と⼥性の弁護⼠のどちらを選びますか？ 該当するものを選ん
でください。 
 

 回答数 パーセント 

男性の弁護⼠が良い 18 1.9 
どちらかと⾔えば男性の弁護⼠が良い 63 6.5 
どちらかでも良い 812 84.0 
どちらかと⾔えば⼥性の弁護⼠が良い 57 5.9 
⼥性の弁護⼠が良い 17 1.8 

合計 967 100.1 
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Q3．近年では弁護⼠が弁護⼠倫理違反で弁護⼠会によって懲戒処分を受ける事件も増えて
きています。あなたは次のどちらに賛成ですか？（１つだけ） 
 
A：懲戒処分が増えているということは、悪いことをする弁護⼠はきちんと処罰されている
ということなので、弁護⼠に事件を安⼼して依頼できる。 
B：懲戒処分が増えているということは、悪いことをする弁護⼠が増えているということな
ので、弁護⼠に事件を安⼼して依頼できない。 
 

 回答数 パーセント 

Aに強く賛成 37 3.9 
Aに賛成 184 19.2 
どちらかと⾔えばAに賛成 328 34.3 
どちらかと⾔えばBに賛成 264 27.6 
Bに賛成 118 12.3 
Bに強く賛成 25 2.6 

合計 956 99.9 
 
 
Q4．あなたは法律事務所の広告についてどう思われますか？ 該当するものを選んでくだ
さい。（それぞれ１つだけ） 
 
１．テレビやラジオで法律事務所の広告をするのは良いと思う 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 40 4.2 
そう思わない 88 9.2 
どちらかと⾔えばそう思わない 221 23.0 
どちらかと⾔えばそう思う 459 47.8 
そう思う 131 13.6 
とてもそう思う 22 2.3 

合計 961 100.1 
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２．電⾞やバスなどで法律事務所の広告をするのは良いと思う 
 回答数 パーセント 

全くそう思わない 30 3.1 
そう思わない 79 8.2 
どちらかと⾔えばそう思わない 214 22.3 
どちらかと⾔えばそう思う 491 51.1 
そう思う 124 12.9 
とてもそう思う 22 2.3 

合計 960 99.9 
 
３．インターネットのホームページで弁護⼠や法律事務所の紹介をするのは良いと思う 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 11 1.1 
そう思わない 23 2.4 
どちらかと⾔えばそう思わない 75 7.8 
どちらかと⾔えばそう思う 492 51.1 
そう思う 271 28.2 
とてもそう思う 90 9.4 

合計 962 100.0 
 
４．インターネットで法律事務所の宣伝をするのは良いと思う 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 14 1.5 
そう思わない 46 4.8 
どちらかと⾔えばそう思わない 156 16.3 
どちらかと⾔えばそう思う 491 51.1 
そう思う 201 20.9 
とてもそう思う 52 5.4 

合計 960 100.0 
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Q５．テレビに出演する弁護⼠とその法律事務所について次のように思われますか？  
（１つだけ） 
テレビに出るということは信頼できる弁護⼠・法律事務所なのだと思う 

 回答数 パーセント 

全くそう思わない 94 9.7 
そう思わない 178 18.4 
どちらかと⾔えばそう思わない 203 21.0 
どちらかと⾔えばそう思う 402 41.6 
そう思う 74 7.7 
とてもそう思う 15 1.6 

合計 966 100.0 
 
 
［以下のQ6AとQ6Bの質問はそれぞれサンプルの半分に割り当てられた。］ 
Q６A．以下の各⽂の内容について，あなたはどのように考えますか？ 

お考えに最も近いところを選択してください。（それぞれ１つだけ） 
 

１．⼈は、基本的には正直である 
 回答数 パーセント 

そう思わない 46 9.3 
ややそう思わない 68 13.8 
どちらともいえない 198 40.1 
ややそう思う 122 24.7 
そう思う 60 12.1 

合計 494 100.0 
 
２．⼈は、多少良くないことをやっても⾃分の利益を得ようとする 

 回答数 パーセント 

そう思わない 16 3.2 
ややそう思わない 27 5.5 
どちらともいえない 125 25.3 
ややそう思う 248 50.2 
そう思う 78 15.8 

合計 494 100.0 
 



19 
 

３．⼈には、頼りにできる⼈がわずかしかいない 
 回答数 パーセント 

そう思わない 22 4.5 
ややそう思わない 61 12.3 
どちらともいえない 112 22.7 
ややそう思う 188 38.1 
そう思う 111 22.5 

合計 494 100.1 
 
４．⼈は、ほかの⼈の親切に下⼼を感じ、気をつけている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 36 7.3 
ややそう思わない 104 21.1 
どちらともいえない 199 40.4 
ややそう思う 133 27.0 
そう思う 21 4.3 

合計 493 100.1 
 
５．⼈は、ふつう清く正しい⼈⽣を送る 

 回答数 パーセント 

そう思わない 33 6.7 
ややそう思わない 73 14.8 
どちらともいえない 199 40.3 
ややそう思う 153 31.0 
そう思う 36 7.3 

合計 494 100.1 
 
６．⼈は、成功するためにうそをつく 

 回答数 パーセント 

そう思わない 29 5.9 
ややそう思わない 70 14.2 
どちらともいえない 163 33.1 
ややそう思う 182 37.0 
そう思う 48 9.8 

合計 492 100.0 
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７．⼈は、近ごろだれも知らないところで多くの罪を犯している 

 回答数 パーセント 

そう思わない 69 14.0 
ややそう思わない 115 23.3 
どちらともいえない 168 34.1 
ややそう思う 111 22.5 
そう思う 30 6.1 

合計 493 100.0 
 
８．⼈は、ふつうほかの⼈と誠実にかかわっている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 9 1.8 
ややそう思わない 35 7.1 
どちらともいえない 179 36.2 
ややそう思う 215 43.5 
そう思う 56 11.3 

合計 494 99.9 
 
９．⼈は、だれかに利⽤されるかもしれないと思い、気をつけている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 30 6.1 
ややそう思わない 60 12.1 
どちらともいえない 142 28.7 
ややそう思う 227 46.0 
そう思う 35 7.1 

合計 494 100.0 
 
 
 
 
 
 
 
 



21 
 

10．⼈は、ほかの⼈を信⽤しないほうが安全であると思っている 
 回答数 パーセント 

そう思わない 44 8.9 
ややそう思わない 99 20.0 
どちらともいえない 209 42.3 
ややそう思う 122 24.7 
そう思う 20 4.0 

合計 494 99.9 
 
11．⼈は、ほかの⼈に対して、信⽤してもよいということがはっきりわかるまでは、⽤⼼深
くしている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 14 2.8 
ややそう思わない 36 7.3 
どちらともいえない 111 22.5 
ややそう思う 271 54.9 
そう思う 62 12.6 

合計 494 100.1 
 
12．⼈は、⼝先ではうまいことを⾔っても、結局は⾃分の幸せに⼀番関⼼がある 

 回答数 パーセント 

そう思わない 12 2.4 
ややそう思わない 30 6.1 
どちらともいえない 104 21.1 
ややそう思う 246 49.9 
そう思う 101 20.5 

合計 493 100.0 
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13．⼈は、ほかの⼈を援助することを内⼼ではいやがっている 
 回答数 パーセント 

そう思わない 76 15.4 
ややそう思わない 157 31.8 
どちらともいえない 185 37.5 
ややそう思う 62 12.6 
そう思う 13 2.6 

合計 493 99.9 
 
14．⼈は、⾃分がするといったことは実⾏する 

 回答数 パーセント 

そう思わない 19 3.9 
ややそう思わない 82 16.6 
どちらともいえない 228 46.2 
ややそう思う 142 28.8 
そう思う 22 4.5 

合計 493 100.0 
 
15．⼈は、チャンスがあれば税⾦をごまかす 

 回答数 パーセント 

そう思わない 93 18.8 
ややそう思わない 118 23.9 
どちらともいえない 155 31.4 
ややそう思う 99 20.0 
そう思う 29 5.9 

合計 494 100.0 
 
16．⼈は、他⼈の権利を認めるよりも、⾃分の権利を主張する 

 回答数 パーセント 

そう思わない 21 4.3 
ややそう思わない 38 7.7 
どちらともいえない 168 34.0 
ややそう思う 212 42.9 
そう思う 55 11.1 

合計 494 100.0 
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17．⼈は、やっかいなめにあわないためにうそをつく 

 回答数 パーセント 

そう思わない 34 6.9 
ややそう思わない 42 8.5 
どちらともいえない 184 37.3 
ややそう思う 192 39.0 
そう思う 41 8.3 

合計 493 100.0 
 

 

Q６B．以下の各⽂の内容について，あなたはどのように考えますか？ 
 お考えに最も近いところを選択してください。（それぞれ１つだけ） 
 

１．弁護⼠は、基本的には正直である 
 回答数 パーセント 

そう思わない 51 10.9 
ややそう思わない 58 12.4 
どちらともいえない 206 43.9 
ややそう思う 105 22.4 
そう思う 49 10.4 

合計 469 100.0 
 
２．弁護⼠は、多少良くないことをやっても⾃分の利益を得ようとする 

 回答数 パーセント 

そう思わない 18 3.8 
ややそう思わない 64 13.6 
どちらともいえない 219 46.7 
ややそう思う 141 30.1 
そう思う 27 5.8 

合計 469 100.0 
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３．弁護⼠には、頼りにできる⼈がわずかしかいない 
 回答数 パーセント 

そう思わない 64 13.6 
ややそう思わない 110 23.4 
どちらともいえない 206 43.8 
ややそう思う 68 14.5 
そう思う 22 4.7 

合計 470 100.0 
 
４．弁護⼠は、ほかの⼈の親切に下⼼を感じ、気をつけている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 54 11.5 
ややそう思わない 88 18.8 
どちらともいえない 259 55.3 
ややそう思う 59 12.6 
そう思う 8 1.7 

合計 468 99.9 
 
５．弁護⼠は、ふつう清く正しい⼈⽣を送る 

 回答数 パーセント 

そう思わない 44 9.4 
ややそう思わない 75 16.0 
どちらともいえない 218 46.4 
ややそう思う 113 24.0 
そう思う 20 4.3 

合計 470 100.1 
 
６．弁護⼠は、成功するためにうそをつく 

 回答数 パーセント 

そう思わない 44 9.3 
ややそう思わない 93 19.7 
どちらともいえない 210 44.6 
ややそう思う 99 21.0 
そう思う 25 5.3 

合計 471 99.9 
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７．弁護⼠は、近ごろだれも知らないところで多くの罪を犯している 

 回答数 パーセント 

そう思わない 105 22.3 
ややそう思わない 128 27.2 
どちらともいえない 196 41.7 
ややそう思う 33 7.0 
そう思う 8 1.7 

合計 470 99.9 
 
８．弁護⼠は、ふつうほかの⼈と誠実にかかわっている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 13 2.8 
ややそう思わない 29 6.2 
どちらともいえない 196 41.8 
ややそう思う 189 40.3 
そう思う 42 9.0 

合計 469 100.1 
 
９．弁護⼠は、だれかに利⽤されるかもしれないと思い、気をつけている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 33 7.0 
ややそう思わない 52 11.1 
どちらともいえない 211 44.9 
ややそう思う 150 31.9 
そう思う 24 5.1 

合計 470 100.0 
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10．弁護⼠は、ほかの⼈を信⽤しないほうが安全であると思っている 
 回答数 パーセント 

そう思わない 36 7.7 
ややそう思わない 89 19.0 
どちらともいえない 242 51.6 
ややそう思う 91 19.4 
そう思う 11 2.3 

合計 469 100.0 
 
11．弁護⼠は、ほかの⼈に対して、信⽤してもよいということがはっきりわかるまでは、⽤
⼼深くしている 

 回答数 パーセント 

そう思わない 16 3.4 
ややそう思わない 47 10.0 
どちらともいえない 179 38.1 
ややそう思う 189 40.2 
そう思う 39 8.3 

合計 470 100.0 
 
12．弁護⼠は、⼝先ではうまいことを⾔っても、結局は⾃分の幸せに⼀番関⼼がある 

 回答数 パーセント 

そう思わない 31 6.6 
ややそう思わない 100 21.3 
どちらともいえない 210 44.7 
ややそう思う 110 23.4 
そう思う 19 4.0 

合計 470 100.0 
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13．弁護⼠は、ほかの⼈を援助することを内⼼ではいやがっている 
 回答数 パーセント 

そう思わない 84 17.8 
ややそう思わない 163 34.6 
どちらともいえない 195 41.4 
ややそう思う 21 4.5 
そう思う 8 1.7 

合計 471 100.0 
 
14．弁護⼠は、⾃分がするといったことは実⾏する 

 回答数 パーセント 

そう思わない 7 1.5 
ややそう思わない 40 8.5 
どちらともいえない 193 41.2 
ややそう思う 196 41.8 
そう思う 33 7.0 

合計 469 100.0 
 
15．弁護⼠は、チャンスがあれば税⾦をごまかす 

 回答数 パーセント 

そう思わない 126 26.8 
ややそう思わない 138 29.3 
どちらともいえない 171 36.3 
ややそう思う 30 6.4 
そう思う 6 1.3 

合計 471 100.1 
 
16．弁護⼠は、他⼈の権利を認めるよりも、⾃分の権利を主張する 

 回答数 パーセント 

そう思わない 50 10.6 
ややそう思わない 95 20.2 
どちらともいえない 231 49.1 
ややそう思う 74 15.7 
そう思う 20 4.3 

合計 470 99.9 
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17．弁護⼠は、やっかいなめにあわないためにうそをつく 

 回答数 パーセント 

そう思わない 69 14.6 
ややそう思わない 119 25.3 
どちらともいえない 213 45.2 
ややそう思う 58 12.3 
そう思う 12 2.5 

合計 471 99.9 
 

 

［Q7 はそれぞれ 4 問を⼀組とする７バージョンの質問がサンプルに均等に割り当てられ
た。］ 
Q７． 
【バージョン１①】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 F 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
F 弁護士に依頼する 11 9.6 
G 弁護士に依頼する 104 90.4 

合計 115 100.0 
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【バージョン１②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  

 

弁護士の条件 D 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
D 弁護士に依頼する 28 24.3 
H 弁護士に依頼する 87 75.7 

合計 115 100.0 

 

【バージョン１③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  

 

弁護士の条件 A 弁護士 F 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 87 76.3 
F 弁護士に依頼する 27 23.7 

合計 114 100.0 
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【バージョン１④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  

 

弁護士の条件 E 弁護士 F 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
E 弁護士に依頼する 95 82.6 
F 弁護士に依頼する 20 17.4 

合計 115 100.0 

 

【バージョン２①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 F 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
F 弁護士に依頼する 78 60.0 
H 弁護士に依頼する 52 40.0 

合計 130 100.0 

 

 



31 
 

【バージョン２②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 C 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていな

い 
 

 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 128 97.7 
C 弁護士に依頼する 3 2.3 

合計 131 100.0 

 

【バージョン２③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 D 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
D 弁護士に依頼する 10 7.7 
G 弁護士に依頼する 120 92.3 

合計 130 100.0 

 

 



32 
 

【バージョン２④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 42 32.6 
G 弁護士に依頼する 87 67.4 

合計 129 100.0 

 

【バージョン３①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 E 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 56 34.8 
E 弁護士に依頼する 105 65.2 

合計 161 100.0 
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【バージョン３②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 C 弁護士 E 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ある 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
C 弁護士に依頼する 2 1.2 
E 弁護士に依頼する 159 98.8 

合計 161 100.0 

 

【バージョン３③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 D 弁護士 E 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ある 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
D 弁護士に依頼する 14 8.7 
E 弁護士に依頼する 147 91.3 

合計 161 100.0 
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【バージョン３④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 D 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 157 97.5 
D 弁護士に依頼する 4 2.5 

合計 161 100.0 

 

【バージョン４①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 E 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
E 弁護士に依頼する 43 30.0 
G 弁護士に依頼する 101 70.0 

合計 144 100.0 
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【バージョン４②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 C 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
C 弁護士に依頼する 5 3.5 
G 弁護士に依頼する 138 96.5 

合計 143 100.0 

 

【バージョン４③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 E 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 7 4.9 
E 弁護士に依頼する 136 95.1 

合計 143 100.0 
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【バージョン４④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 98 68.5 
H 弁護士に依頼する 45 31.5 

合計 143 100.0 

 

【バージョン５①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 11 7.5 
H 弁護士に依頼する 135 92.5 

合計 146 100.0 
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【バージョン５②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 E 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
E 弁護士に依頼する 111 76.0 
H 弁護士に依頼する 35 24.0 

合計 146 100.0 

 

【バージョン５③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 D 弁護士 F 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ある 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された された 

 
 回答数 パーセント 
D 弁護士に依頼する 37 25.3 
F 弁護士に依頼する 109 74.7 

合計 146 100.0 
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【バージョン５④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 G 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 4 2.7 
G 弁護士に依頼する 142 97.3 

合計 146 100.0 

 

【バージョン６①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 A 弁護士 B 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いる いない 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
A 弁護士に依頼する 132 98.5 
B 弁護士に依頼する 2 1.5 

合計 134 100.0 
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【バージョン６②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 C 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確である 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 37 27.6 
C 弁護士に依頼する 97 72.4 

合計 134 100.0 

 

【バージョン６③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 D 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ある ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 18 13.4 
D 弁護士に依頼する 116 86.6 

合計 134 100.0 
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【バージョン６④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 C 弁護士 D 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いない 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
C 弁護士に依頼する 60 44.8 
D 弁護士に依頼する 74 55.2 

合計 134 100.0 

 

【バージョン７①】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 B 弁護士 F 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ある ある 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確でない 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
B 弁護士に依頼する 15 11.6 
F 弁護士に依頼する 114 88.4 

合計 129 100.0 
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【バージョン７②】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 C 弁護士 F 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ある 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年未満 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いない 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない された 

 
 回答数 パーセント 
C 弁護士に依頼する 31 23.8 
F 弁護士に依頼する 99 76.2 

合計 130 100.0 

 

【バージョン７③】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 C 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いない いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年未満 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 されていない されていない 

 
 回答数 パーセント 
C 弁護士に依頼する 33 25.2 
H 弁護士に依頼する 98 74.8 

合計 131 100.0 
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【バージョン７④】 

【同じ質問です】 

あなたは重⼤な法律上の問題を抱えており、弁護⼠に頼まなければその問題は解決しない
と考えるに⾄ったと想定してお答えください。 
あなたは、最終的に問題処理を頼むために弁護⼠を探し、以下のような条件の異なる弁護⼠
のいずれかに最終的に依頼をすることを考えています。 
あなたはどちらの弁護⼠に会いにいきますか？  
 

弁護士の条件 G 弁護士 H 弁護士 

あなたの問題を専門分野として いる いる 
ネット上に事務所のホームページが ない ない 
弁護士としての経験は 10 年以上 10 年以上 
弁護士費用の基準は 明確である 明確でない 
過去の依頼者からの良い評価がネット上に出て いない いる 
家族などからこの弁護士を紹介 された されていない 

 
 回答数 パーセント 
G 弁護士に依頼する 92 70.2 
H 弁護士に依頼する 39 29.8 

合計 131 100.0 

 

 

最後にあなたご⾃⾝のことをお伺いします 
Ｆ１．あなたの性別を選んでください。 

 回答数 パーセント 
男性 439 45.5 
⼥性 490 50.8 
答えたくない 35 3.6 

合計 964 99.9 
 
Ｆ２．あなたの⽣年⽉をお答えください。 
[回答を 10 歳刻みで表記します] 

 回答数 パーセント 
20 歳代 107 11.0 
30 歳代 140 14.4 
40 歳代 214 22.0 
50 歳代 229 23.6 
60 歳代 282 29.0 

合計 972 100.0 
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Ｆ３．あなたは現在結婚されていますか（事実婚を含む） 

 回答数 パーセント 
未婚（結婚したことがない） 193 21.1 
結婚している（現在配偶者がいる） 628 68.6 
離別 70 7.7 
死別 24 2.6 

合計 915 100.0 
 
F3_2．たいへん⽴ち⼊ったことをお伺いいたしますが、あなたは今までに離婚したことが
ありますか。 

 回答数 パーセント 
離婚あり 125 13.7 
離婚なし 788 86.3 

合計 913 100.0 
 
F４．あなたが最後に通った学校は次のどれにあたりますか。在学中や中退も含めてお答え
ください。 

 回答数 パーセント 

中学校 22 2.4 
専修学校 6 0.7 
⾼等学校 314 34.2 
専⾨学校（専修学校専⾨課程） 136 14.8 
⾼等専⾨学校 32 3.5 
短期⼤学 92 10.0 
法学系の⼤学 28 3.0 
法学系以外の⼤学 255 27.7 
法学系の⼤学院 2 0.2 
法学系以外の⼤学院 32 3.5 

合計 919 100.0 
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Ｆ５．現在の職業は次のどれにあたるでしょうか。 
 回答数 パーセント 
経営者・役員 43 4.8 
正社員・正職員 412 45.8 
臨時雇⽤・パート・アルバイト 186 20.7 
派遣社員 13 1.4 
⾃営業主・⾃由業者 58 6.4 
家族従事者（家族の事業に従事する者） 15 1.7 
内職 3 0.3 
学⽣ 18 2.0 
専業主婦・主夫 83 9.2 
無職 69 7.7 

合計 900 100.0 
 
 
Ｆ６． 2020 年のご本⼈の税引き前の個⼈年収は次のどれにあたりますか。 

 回答数 パーセント 
なし 70 8.3 
100万円未満 117 13.8 
100万円以上 200万円未満 119 14.0 
200万円以上 300万円未満 145 17.1 
300万円以上 400万円未満 119 14.0 
400万円以上 500万円未満 73 8.6 
500万円以上 600万円未満 58 6.8 
600万円未満 700万円未満 37 4.4 
700万円以上 800万円未満 38 4.5 
800万円以上 900万円未満 19 2.2 
900万円以上 1,000万円未満 17 2.0 
1,000万円以上 1,500万円未満 26 3.1 
1500万円以上 10 1.2 

合計 848 100.0 
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F７． 2020 年の税引き前の世帯年収は次のどれにあたりますか。 
 回答数 パーセント 
なし 15 2.0 
100万円未満 23 3.1 
100万円以上 200万円未満 36 4.9 
200万円以上 300万円未満 83 11.3 
300万円以上 400万円未満 83 11.3 
400万円以上 500万円未満 94 12.8 
500万円以上 600万円未満 84 11.4 
600万円未満 700万円未満 55 7.5 
700万円以上 800万円未満 52 7.1 
800万円以上 900万円未満 53 7.2 
900万円以上 1,000万円未満 44 6.0 
1,000万円以上 1,500万円未満 79 10.8 
1500万円以上 33 4.5 

合計 734 99.9 
 
 
Ｆ８．あなたには、⾃分の問題を相談できる弁護⼠の知り合いがいますか？弁護⼠の知り合

いがいなくとも、紹介してもらえる当てはありますか？  
 回答数 パーセント 

知り合いの弁護⼠がいる 98 10.1 
紹介してもらえる当てがある 230 23.8 
どちらもない 640 66.1 

合計 968 100.0 
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Ｆ９．あなたはこれまでに、弁護⼠などの専⾨職に相談したり、何らかの事柄の処理を依頼
したことがありますか？また、裁判所の⼿続を利⽤したことはありますか？ 該当
するものをいくつでも選んでください。（いくつでも） 

 回答数 パーセント 
⾏政書⼠に相談したことがある 47 4.8 
⾏政書⼠に依頼したことがある 64 6.6 
司法書⼠に相談したことがある 69 7.1 
司法書⼠に依頼したことがある 110 11.3 
税理⼠に相談したことがある 75 7.7 
税理⼠に依頼したことがある 67 6.9 
社会保険労務⼠に相談したことがある 40 4.1 
社会保険労務⼠に依頼したことがある 23 2.4 
弁護⼠に相談したことがある 192 19.8 
弁護⼠に依頼したことがある 113 11.6 
裁判所で調停をしたことがある 50 5.1 
裁判所で訴訟をしたことがある 11 1.1 
裁判所でその他の⼿続を利⽤したことがある 
（審判、督促、その他の全てを含む） 

62 6.4 

いずれもしたことがない 555 57.1 
総数* 972 100.0 

＊複数回答のため、回答数の合計は回答者総数を超え、パーセントの合計も 100 パーセントを超える。 

 
 


